

В диссертационный совет
35.2.036.03, созданный на базе ФГБОУ
ВО «Ставропольский государственный
аграрный университет»

Отзыв

на автореферат диссертационной работы Сахапова Булата Рушановича «Совершенствование бухгалтерского учета и отчетности по нефинансовым активам в образовательных организациях высшего образования», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика: бухгалтерский учет, аудит и экономическая статистика

В настоящее время перед высшими учебными заведениями стоит задача повышения эффективности использования бюджетных средств, а также привлечения дополнительных источников финансирования через научные, культурные и инновационные проекты. Эти требования регламентированы ФЗ № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» от 29 декабря 2012 г., Постановлением Правительства РФ № 1384 «Об утверждении Положения о порядке формирования и использования средств федерального бюджета, выделяемых на реализацию мероприятий по развитию системы высшего образования» от 16 декабря 2014 г., а также Приказами Минобрнауки РФ, регулирующих финансово-экономическую деятельность вузов. В условиях роста автономии и самостоятельности возрастает роль нефинансовых активов, которые формируют материально-техническую и интеллектуальную базу, обеспечивают качество образования и репутацию. Однако текущая система учета этих активов недостаточно раскрывает их ликвидность и стоимость, что затрудняет экономический анализ и не соответствует международным стандартам. Необходимо совершенствование методов оценки и учета нефинансовых активов с целью повышения конкурентоспособности образовательных организаций и эффективности управления.

В этой связи тему диссертации Сахапова Б.Р. следует признать актуальной, своевременной и практически значимой.

В своем исследовании автор сосредоточился на теоретической и методической проработке вопроса об определении, признании и оценке нематериальных активов организаций высшего образования.

Поставленные цели и задачи исследования решаются с помощью применения следующих общенаучных методов познания: анализ, синтез, абстрагирование, моделирование, индукция, дедукция и другие.

Говоря о полученных автором результатах необходимо отметить проведенный системный анализ основных видов нематериальных активов с определением их характеристик на основе основных признаков (принцип создания, длительность использования и тд.) Убедительной позицией автора является утверждение о том, что нематериальные активы в высших образовательных организациях проблематично оценивать, используя общепринятые методики, регламентируемые Федеральными стандартами бухгалтерского учета. Частое получение образовательными организациями объектов бухгалтерского учета на безвозмездной основе определяют необходимость

адаптации существующих методик оценки к использованию оценки объектов по справедливой стоимости.

Большой интерес, в свою очередь, представляет разработанный автором методический подход для проверки нефинансовых активов на предмет обесценения, устанавливающий порядок и документальное сопровождение учетных процедур, последовательность действий при проведении оценки, предложение новых форм первичной учетной документации по отражению результатов обесценения (стр. 19-20). Предложенная методика позволит повысить объективность оценки нематериальных активов в системе бухгалтерского учета высших образовательных организаций.

В то же время, работа выиграла бы, если бы автор указал, в какой мере отличается предложенное им определение актива от подхода к трактовке активов в МСФО.

Диссертация Сахапов Б.Р. является самостоятельной завершенной научно-квалификационной работой. Выносимые на защиту положения обладают научной новизной. Работа полностью соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата экономических наук, указанным в пп.9-14 «Положения о присуждении научных степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013г. №842.

Автор диссертации, Сахапов Булат Рушанович, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика: бухгалтерский учет, аудит и экономическая статистика.

кандидат экономических наук, доцент кафедры статистики и кибернетики ФГБОУ ВО «Российский государственный аграрный университет – МСХА имени К.А. Тимирязева»

Кандидат экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика: 11. Бухгалтерский учет, аудит и экономическая статистика. Год защиты 2024.

Джикия Мери Константиновна

Контактная информация:

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Российский государственный аграрный университет – МСХА имени К.А. Тимирязева»

Адрес: 127434, г. Москва, ул. Тимирязевская, д. 49

Телефон: +7 (919) 968-11-65

E-mail: dzhikiya@rgau-msha.ru



«10» декабря 2025г.